

# 企业首次犯错可摁"撤回键"

#### 宁海免罚15项首次轻微违法经营行为

海信激光电视 大屏护眼 换代首选

全国副省级城市 党报短新闻大赛

本报讯 (记者孙佳丽 通讯员 范俊成)"没想到现在执法这样有 '温度',为市场监管部门点赞!" 日前,宁海县某电子有限公司因广 告中未标专利号被行政约谈,在宁

海县市场监管局作出首次"不予处 罚"的决定后,企业负责人何某十 分惊喜,并表示要加强法律学习, 以避免再次触碰"雷区"。

企业首次犯错可摁"撤回 键"。今年5月初,宁海县市场监 管局发布全市首份《涉企依法不 予行政处罚的轻微违法行为目录 清单》,探索"刚性处罚"和"柔 性教育"有机结合的行政监管模 式,努力为企业营造更优营商环

据了解,这份清单涵盖了登记 管理、广告监管、食品药品监管、

计量监管、合同监管等市场监管各 领域,共计15项轻微违法经营行 为,在确定首次违法、及时改 进、没有造成危害后果等前提条 件下, 明确自由裁量权行使规 范,尽可能采取责令改正等对当 事人损害最小的方式实现法律教 化目的。

如《公司法》规定,公司登记 事项发生变更的,应当依法办理变 更登记。假若某公司因发展需要, 开展登记范围以外的不涉及行政许 可、行政审批事项的业务, 未及时 办理变更登记,清单将此行为列为

首次轻微违法经营行为。对于这 些行为,首次发生,及时改进, 未造成危害后果的,将不予行政

值得一提的是,首次轻微违 法经营行为免罚并不意味着监管 准绳的放松,案件承办人员必须履 行行政约谈、行政监督等法定职 责,书面材料留存备查,并运用责 令改正、行政指导等行政措施,督 促引导监管对象主动纠正违法行 为,从而激活市场自我修复的调 解机制。后期,若执行效果显著, 宁海县还将适当扩大免罚范围。



### 绘出最美春天

昨日,在南塘老街D区大广场,来自三原色美术教育机构的百余名 小画家与艺术家林海勇老师一起,完成了长达7米的巨幅画作《印象南 塘 春暖花开》,开启印象南塘"春暖花开·童真执笔"艺术行动展。此 次艺术行动展的所有画作将在南塘老街D区展厅展览,并将评选出优秀 (刘波 李琳 摄)

#### "科技兴农"迈大步

## 我市瓜类砧木育种创新团队硕果累累

本报讯 (记者沈孙晖 通讯员 郑成昆)记者前天从市农科院获 悉,我市第一层次科技创新团队项 目"瓜类砧木育种创新团队"刚通 过专家组验收。据悉,这是继马荣 荣水稻育种团队后, 市农科院第二 个第一层次科技创新团队。

瓜类砧木育种创新团队自 2011年起连续两轮获得宁波市科 技局经费的滚动支持。团队创新能 力、科研实力一流,现有正高2 人、副高6人,博士5人、硕士6 人。项目实施期间,团队带头人王 毓洪获国务院政府特殊津贴专家称 号,并获宁波市科技创新特别奖, 市第一层次领军与拔尖人才考核优

瓜类砧木育种创新团队致力于 解决设施瓜类生产连作障碍、土传 病害问题,以及提高产量、品质和

效益。项目实施期间,育成瓜类专 用砧木品种16个,其中甬砧1号、 甬砧8号连续多年被列入浙江省和 宁波市种植业主导品种。

同时,团队在鄞州、宁海、慈 溪、温岭、平湖等地建立了18个 核心示范基地,育成的瓜类砧木品 种已在全国各地广泛推广应用,其 中在浙江、安徽、江苏、上海等地 成为嫁接瓜类的主栽品种,累计推

广 148.63 万亩,增加经济效益 11.94亿元。

此外,根据团队对砧木品种 的推广面积估算,可减少农药使 用量 778 吨和化肥使用量 31277 吨,不但降低了瓜果的农药残 留, 让市民吃上更安全放心的瓜 果,还大大减少了瓜类生产对环 境、水体的污染,实现良好的社 会和生态效益。

## 溪口多模式探路 老旧工业园区改造转型

本报讯 (记者余建文 通讯 卓建青)22日上午,随着一 声巨响,奉化溪口镇畸山工业园区 原宁波皇品食品有限公司内,一根 高42米的大烟囱被成功爆破拆除。

"随着镇里这最后一根大烟囱 的拆除,溪口老工业区改造吹响了 '号角'。"溪口镇相关负责人介 绍,未来该区块将建设成新的气动 工业智创园,实现溪口工业从粗放 式发展向集约化发展的转变。

溪口是全国著名景区, 也是工 业强镇。根据奉化区老旧工业区改 造攻坚的部署要求,从去年起,溪 口镇通过拆旧建新,不断挖掘存量 工业用地的承载和产出潜力,淘汰 落后产能,引进"高新精"产业, 优化产业结构,提升镇区整体形

前期,溪口对全镇存量旧厂区

进行调查排摸,因地制宜推进实施 改造。占地54亩的溪口气动智创 产业园采用工业地产开发模式,将 打造成气动特色小微园区, 可容纳 50余家中小型企业,一期、二期 工程主体建筑年底结顶, 明年底项 目可以竣工投产。老裕隆化工地块 也将进行改造,整合周边低效地 再开发,引进高质量高成长企 业, 打造美容美发器具特色产业 园区。此外,该镇扶强扶大龙头 企业,推进产业集群化建设,打 造"独角兽"企业,带动相关行 业发展。溪口镇相关负责人表 示,后续将有更多旧厂区地块跟 进,通过多模式的开发建设,探索 一条老旧工业区改造提升的新路, 实现华丽"蜕变"

右图为爆炸拆除现场。

(卓建青 余建文 摄)



#### 希望宁波作出示范 推出一批"新音乐"

中国新乡村音乐座谈会在京举行

本报北京电(记者林海)24 日,由浙江省委宣传部、宁波市 委宣传部主办的中国新乡村音乐 座谈会在中国文联大厦举行。来 自中国音乐家协会、中央音乐学 院、北京现代音乐研修学院、中 国唱片集团有限公司等单位的专 家教授、一线歌手及音乐人、制 作人汇聚一堂,畅谈中国新乡村 音乐发展计划。

中国新乡村音乐的核心理念 是"新时代、新乡村、新生活、 新音乐"。中国新乡村音乐基地建 设以宁波为支点,辐射浙江全 省,并推广到全国。

中国音乐家协会分党组书 记、驻会副主席韩新安,中国 音乐家协会副主席、中国大众 音乐协会副主席徐沛东,中央 音乐学院音乐学系主任安平教 授,中国音乐家协会流行音乐 学会主席付林,中央音乐学院 教授赵仲明,中国唱片集团有 限公司总经理樊国宾在座谈会 上进行了发言。

与会专家纷纷表示, 希望宁 波能够作出示范, 站在新时代的 高度推出一批雅俗共赏的好作 品,"中国要有自己的新乡村音 乐,而不是美国式的"。

#### 镇海书城昨正式运营

为全市首家区县级书城

本报讯(记者王珏 通讯员陈 胡谷怀)昨天上午,位于骆驼 街道民和路77号的镇海书城开 业,镇海再添一处"文化新地标" 记者了解到,这是"书香宁波 2020"一区县(市)一书城建设计划 中,第一座建成并运营的区县级书

镇海书城总面积3500平方 米,按不同功能和书籍类别分为三 层,书籍库存600万册,品种有近6 万个。除了阅读,书城内还引入了

文创、数码、休闲餐饮等多种业态。 "这里既是'城市文化会客厅',也 将是'美学生活新空间'。"镇海新 华书店副总经理郑钢介绍,今后书 城还将开展阅读推广、文化交流、 教育培训等一系列活动,为市民带 来一种全新的文化生活方式。

近年来该区加快推进"书香镇 海"建设,目前已建成区级图书馆 1家、直属分馆1家、镇(街道)图书 分馆6家,完成44个村"农家书屋" 全覆盖。

### 鄞州面向全市招募"民间河长"

本报讯 (记者王博 通讯员 尹雅希 鄞州区委报道组杨磊) 为进一步深化落实河长制, 引导 公众参与治水,鄞州区日前发布 通告,面向全市招募"民间河

记者从招募通告上看到,每

个镇(街道)的每条河道配备一 名以上"民间河长",同一条河道 流经多个村(社区)的可分段配 备"民间河长"

"民间河长"的主要职责有三 方面: 当好监督员, 当好宣传 员, 当好参谋员。

#### 又到油菜成熟时

#### 村民收割榨油两不误

本报讯 (通讯员张立 杨驭 记者**陈朝霞)**一边是收割机 在田里奔跑,一边是榨油作坊飘 出浓郁香味。前天上午, 在种植 了约500亩油菜的海曙区集士港 镇新后屠桥村,村民开启了一年 一度的榨油作业。

村民施大秀介绍,每天可以 加工100公斤菜籽,榨出30公斤 新鲜菜籽油,市场销路不错,2.5 升菜籽油能卖50元。

从去年开始,新后屠桥村致 力于传统产业的价值链延伸,一 株油菜融合了"三产"元素,种 植增产、加工增效、观赏增收。 "种油菜是一产,榨菜籽油是 产,油菜花观赏是三产。"新后屠 桥村的农业社长周生忠说。



为油菜收割现场

( 张 立 陈朝霞 摄

#### 加大力度督促酒店 取消一次性用品



朱晨凯

《上海市生活垃圾管理条例》 将于今年7月1日起施行,其中规 定,上海市旅游住宿业将不主动 提供牙刷、梳子、剃须刀等一次性 日用品。同时,根据上海市文旅局 发布的实施意见,违者将被依法 处罚,市民游客也可以举报(5月 14日人民日报客户端)。

酒店不再提供一次性用品, 在很多地方实行过,但从一些地 方的情况看来,许多酒店在客人 的不断要求下,不得不让一次性 用品重新回到客房。媒体调查显 示,这些一次性用品"回炉"的原 因,是一些人无法适应。对酒店管 理者来说,如果必须有偿提供,酒 店竞争力会受到一定影响;对消费 者来说,必须自己带,还没养成这个

酒店取消一次性用品是大势所 趋,这是保护环境、杜绝浪费的必然 之举。数据显示,酒店里70%以上的 香皂使用过一次之后就会被丢弃, 酒店业每年丢弃的香皂就超过40 万吨,造成极大浪费。除香皂外,酒 店提供的牙膏、牙刷、梳子、洗发水、 沐浴液等用品,很多也是用过一次 就丢弃,其中不少还不可降解,对环 境影响很大。

因此,应像上海这样,加大对酒 店一次性用品的管理力度,对违法 者依法处罚,并鼓励市民游客举报。 一旦所有酒店"统一行动",就不存 在影响竞争力的问题;对于消费者 来说,习惯了住酒店带牙刷、牙膏, 虽然麻烦,但绝不是坏事。相关部门 也应对酒店进行监督,防止主动提 供一次性用品的行为死灰复燃。